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SEQUENCIAS E PROGRESSOES

Venha aprender sobre sequéncias numéricas, progressoes aritméticas e progressoes
geométricas.

Esta subdrea é composta pelos mddulos:

1. Progressao Aritmética
2. Progressoes Geométricas




PROGRESSAO ARITMETICA

Em alguma vez na sua vida vocé ja deve
ter viajado de taxi e, portanto, deve ter
percebido que o taxista recebe o dinheiro
através dadistdncia que o viajante percorre.

Digamos que a cada quildmetro percorrido
o taxista recebe RS 5,00, dessa forma, se o
viajante andar 2 km, ele pagard RS 10,00;
se o viajante andar 3 km, ele pagard RS
15,00 e assim sucessivamente.

Portanto o preco por quildmetro percorrido € uma sequéncia do tipo progressao
aritmética, pois a cada quilémetro percorrido a quantia aumenta RS 5,00, formando a
sequéncia: (5, 10, 15, 20, ..., n).

SEQUENCIA

Sequéncia é uma sucessdo de elementos que estdo escritos em uma determinada
ordem. Os elementos também sdo chamados de termos da sequéncia.

Exemplo:
Na sequéncia dos ndmeros naturais positivos, temos:
1°termo: 1, 2° termo: 2, 3° termo: 3, ..., n° termo: n.

Representamos o primeiro termo como a,, o0 segundo termo como a,, o terceiro como
a,, e assim sucessivamente, sendo o termo de indice n (a,), a sequéncia é representada

por: (a,, a,, a,..., a ).

A sequéncia dos nimeros impares positivos € infinita: (1,3,5,7...), na qual a,=1, a,=3,
a,=5, etc;
3 , ,

A sequéncia dos quatro primeiros mdltiplos de cinco € finita: (0,5, 10, 15), na qual a,=0,
a,=5, a,=10, a,=15.
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PROGRESSAO ARITMETICA

Progressao Aritmética (P.A) é toda sequéncia numérica na qual a diferenca entre cada
termo (a partir do segundo) e o termo anterior é constante. A diferenca é definida pela
letra r e € chamada de razdo da P.A..

Classificacao da P.A

» Constante: nos casos em que a razao for igual a zero. Exemplo: (5,5,5,5, ...), com
r=0.

» Crescente: nos casos em que a razao for maior que zero. Exemplo: (2,4,6,8,..),
comr=2.

» Decrescente: nos casos em que a razao for menor que zero. Exemplo: (15, 10,
50,-b,..),comr=-5.

Propriedades da P.A

Primeira Propriedade: Numa P.A finita, a soma dos termos que estdo no extremo é
igual a soma dos termos que estdo a mesma distancia dos extremos.

Exemplo:
20+35=55
r A N\
5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
AN \/ J
5+50=155

Segunda propriedade da P.A: Tomando como exemplo, trés termos consecutivos de
uma progressao aritmética, sabe-se que o termo central € igual a média aritmética dos
outros dois (antecessor e sucessor).

Exemplo:
20+3O_25 40+50

2 2

! !

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

45




Terceira propriedade da P.A: Numa P.A finita com nldmero de termos impar, o termo
médio é a média aritmética de todos os termos equidistantes.

300 +700 _ 500
' N hY
100 200 300 400 500 600 700 800 900
A4
100+ 900

=500

Termo Geral da P.A

Em uma progressao aritmética de razdo r, partindo do 1° termo, para avancar um termo
basta somar r ao 1° termo (a, = a, + r); para avancar dois termos basta somar 2r ao 1°
termo (a, = a, + 2r); para avangar trés termos basta somar 3rao 1° termo (a, = a, + 3r),
e assim por diante. Desse modo encontramos o termo de ordem n, denominado termo
geral da P.A:

a =a,+ (n—1)r —> Razao
Termo geral Posicao do termo

1° termo da P.A

X .
& 4 EXERCICIO RESOLVIDO
v )

Calcule 0 8° termo da P.A (15, 25, 35, 45, ..)

Resolucao:
Sendo a, =15,r=10 e n =8, temos:
a=a +(n-1).r

a,= 15+ (8-1).10

a,=15+7.10
a8=15+70
a8=85
\_ J

Progressao Aritmética
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Soma dos termos de uma P.A

A férmula da soma dos termos de uma P.A. finita é dada por um processo, que apds
algumas deducoes chega-se a:

g - (a1 +a, )n
! 2
No qual:
S =soma dos n primeiros termos
a, = primeiro termo

a_ = termo que ocupa a posigao n

n = posicao do termo

X .
PR EXERCICIO RESOLVIDO
v )

Determine a soma dos 12 primeiros termos da sequéncia (4, 8, 12, 16, ...).

Resolucao:

Sabendo que a, =4,n=12 er =4, assim:
a =al+(n-1).r

a,=4+(12-1).4

a,=4+11.4

a,=4+44 =48

(a1 +ay).n
o 2
_ (4+48).12
12 = 5
_ 52.12
2=
S,=52.6=312
- J

Interpolacao de uma P.A

Interpolar meios aritméticos € definir os niimeros reais que estdo no intervalo dos valores
extremos de determinada sequéncia numérica, tornando-a uma progressao aritmética.
Para isso é necessario a formula do termo geral.
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Numa P.A, a, =20 e a,= 140. Determine a interpolacao entre a, e a,.
Resolucao:

Para determinar os nimeros entre 20 e 140 para que obtenhamos uma P.A,,
devemos primeiramente encontrar a razao:

a, =a, +(7—l)r
140 =20 + 6r

120 =6r

_120
6
r=20

7

Conhecido a razdo, basta determinar os demais termos da sequéncia:
a,=a,+r=20+20=40

a,=a, +r=40+20=60

a,=a,+r=60+20=80

a;=a, +r=380+20=100

as =a;+r=100+ 20 =120

a, =a, +r =120+ 20 = 140

Portanto, a P.A obtida é: (20, 40, 60, 80, 100, 120, 140).
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